

Любить за двоих

Вдовья доля – вдвое боли

Принято считать, что семья – это Он и Она. В сказках или, реже, в житиях они живут долго и счастливо и умирают в один день. В большинстве же земных случаев один из них уходит первым. Означает ли это конец семьи?

Обжалованию подлежит

Сколько бы ни был удачным второй брак Натальи Николаевны Пушкиной-Гончаровой с Петром Ланским, во мнении потомков она всё-таки осталась женой, а затем вдовой поэта Александра Пушкина. Сколько открытых упрёков и тайных осуждений пришлось ей перетерпеть, знает только она и Бог, а обвинители до сих пор не могут ей простить гибели первого мужа.

Ещё как-то можно понять злую ревность Марины Цветаевой и Анны Ахматовой: они, тоже поэты, сугубо переживали смерть лучшего из стихотворцев, но у сегодняшних-то обывателей откуда такая тяга к «разоблачениям»? Они зачастую даже не удосуживаются биографию «обвиняемой» изучить! А нам хотелось бы привести несколько фактов... Этим «судьям» было бы полезно посетить музей-усадьбу «Лопасня-Зачатьевское», узнать всего несколько фактов...

Наталье Николаевне было всего 24 года, когда она стала вдовой. Отходя в мир иной, супруг сказал ей: «Носи по мне траур два или три года. Потом выходи замуж». Она оставалась вдовой семь долгих лет, всю свою молодость не выходя из чёрных шлафоров. К ней посватался богатый и титулованный жених, готовый пристроить детей в «элитные учебные заведения», чтобы не мешали юной красавице-матери радоваться жизни... Ответ Гончаровой на это завидное сватовство звучит, как выстрел из пушки: «Кому в тягость мои дети, тот мне не муж...» Право же, это достойное следование характеру пушкинской Татьяны. Поэт и здесь оказался провидцем.

«Бог посылает мне детей»

К моменту знакомства Наталии Николаевны с Петром Ланским ей исполнился 31 год. Ланскому - 45 лет. Это был небогатый, но тот самый «порядочный человек», о котором говорил умирающий Пушкин. Ланской стал не только хорошим мужем, но и прекрасным отцом для четверых детей Пушкина. Он воспитывал их с такой же любовью и

заботой, с какой относился к собственным дочерям, которых у них с Натальей родилось трое.

В семье Ланских царили любовь и уважение, в доме часто слышался детский смех. При своих семерых детях, Пётр и Наталья усыновили Софью - племянницу Ланского, опекали и поддерживали ещё троих.

В одном из писем к жене Пушкин благодарил её за то, что она молится, и часто молится на коленях. После гибели супруга Наталья Николаевна уехала в свою родовую деревню, где занималась воспитанием детей и находила утешение в молитве: «Эти минуты сосредоточенности перед иконой, в самом уединённом уголке дома, приносят мне облегчение», - признавалась она в одном из писем. Примечательно, что и во втором браке, до самой смерти, несмотря на гармонию новой семьи и на недуги, она будет по пятницам держать сугубый пост - в память о первом муже.

Пример Наталии Николаевны – высокий образец женщины, сумевшей в горе вдовства найти силы жить в гармонии с людьми и Богом. Тысячи таких примеров дала нам Великая Отечественная война. События нового времени вновь испытывают женщин на стойкость. Будем верить, что к испытаниям Господь даст и силы их преодолеть.

Остаться сильной и красивой

Одним из направлений работы с военнослужащими, находящимися в зоне проведения СВО, является работа с их жёнами. А зачастую, к сожалению, и с вдовами.

Не знаю, что тяжелее: собрать за пару дней полмиллиона на квадрокоптер, разобраться с системой шифрования на рации, найти фуру, которая доставит гуманитарку на передовую, или... Или искать слова поддержки для той, которая пару часов назад получила известие о гибели мужа.

Да, мы много говорим о доблести и подвигах наших офицеров и солдат. А быть женой воина сегодня – это тоже подвиг. И он часто остаётся в тени.

...Ты не можешь ни спать, ни есть. Телефон не выпускаешь из рук не потому, что боишься пропустить новую публикацию на популярной интернет-площадке, а потому что ежеминутно ждёшь весточку от НЕГО, ОТТУДА. А ждать приходится не одну неделю. И при этом надо как-то жить, работать, растить детей... А потом весточка приходит, но со

страшной реальностью официального извещения: «Ваш муж погиб, с доблестью выполняя свой воинский долг».

Как дальше с этим жить? Как это принять? В одну минуту вся твоя жизнь обрывается вместе с его жизнью. И начинается какая-то новая, страшная, бессмысленная...

Ты молодая, красивая. Вы только начали создавать семью. Ты решилась переехать вместе с ним куда-то далеко от родных мест. Когда он пару месяцев назад приезжал в долгожданный отпуск, вы наконец купили маленький уютный домик, и он уже ОТТУДА руководил ремонтом. Ты с радостью выбирала обои и новую посуду. Он ворчал, что лестница узковата... И вдруг всё оборвалось в один миг. Что теперь? Зачем это всё?

Я пишу некролог с рассказом о подвиге её мужа и пытаюсь найти какие-то слова утешения. Но как утешить женщину, которая ещё два часа назад была как за каменной стеной? Как жить вдове, когда она не видела тела своего мужа, не смогла предать его земле? Так бывает, когда воин остался лежать в «серой зоне», откуда тела погибших достать невозможно. Есть свидетельства сослуживцев и видео с дрона: вот он. Лежит, раскинув руки, поджав под себя одну ногу, на которую падал, и как-то странно запрокинув голову. Первая мысль, которая приходит в голову: «Как же ему неудобно лежать». А потом она холодеет от ужаса, понимая, ЧТО видит... И всё-таки говорит: «Не верю. Это не он». И продолжает жить так, будто он на фронте, у него нет отпуска и не пишет он потому, что нет связи.

«Любила, люблю и буду любить», - всхлипывает в трубку молодая красавица, которую ну никак язык не поворачивается назвать вдовой. Как ни готовься к таким вестям с фронта, всё равно это как гром среди ясного неба. Всегда. И эта боль сильнее, чем от ранения в бою.

На плечах верных жён держится вся наша Армия и все её победы. Только мысль о том, что дома любят и ждут, даёт воину силы выжить и победить в страшной мясорубке военных действий.

А утрату каждая переживает по-разному. И разными путями возвращается к жизни. Дай Бог, чтобы рядом в трудную минуту нашлись люди, готовые разделить горе, подставить своё плечо.

В Церкви за долгие века утрат сложились свои традиции выстраивания жизни во вдовстве. *«Истинная вдовица и одинокая надеется на Бога и пребывает в молениях и*

молитвах день и ночь» - говорит апостол Павел (1 Тим 5:5), считая, что вдове лучше пребывать в безбрачном состоянии. Однако это пожелание он относит прежде всего к женщинам в возрасте. Молодым же он адресует другое: *«Итак я желаю, чтобы молодые вдовы вступали в брак, рождали детей, управляли домом и не подавали противнику никакого повода к злоречию»* (1 Тим 5:14). Какой путь избрать – человеку подскажет его сердце, очищенное молитвами, исповедью, беседой с духовником. А в горе нет надёжнее плеча, чем плечо Господа.

Ангелина Миролаева